

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. . . . . 24'  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820,  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 9 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13.660

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# Homenaje de Mallorca a la Marina Nacional

El parte de hoy no acusa tampoco novedad en los frentes de guerra. — El Nuncio de Su Santidad ha visitado Teruel. — Se acentúan las diferencias entre Prieto y Largo Caballero. — Interesantes noticias acerca de la situación internacional. — Se confirma el ataque a los buques ingleses por aviones rojos.

## El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos. Salamanca, 8 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal. De orden de S. E.; el General Jefe de E. M.,  
Francisco Martín Moreno.

MARZO HOY DIA 9

Una nota oficial, emanada del Almirantazgo inglés, da cuenta al mundo de que dos contratorpederos británicos han sido agredidos por la aviación roja.

Si a contar fuéramos la sucesión de los casos en que algo semejante aconteció, sería pavorosa la cifra que los representara. Ya han recibido el saludo brutal de los aparatos marxistas navíos italianos, alemanes e ingleses.

Por ahora falta únicamente a la lista de las naciones que sufrieron el ataque de la desesperación roja el nombre de Francia. Y ello obedece sin duda a que los que dirige la campaña desde Barcelona, cómoda y perfectamente escondidos al amparo de cualquier posible contingencia, no ven en Francia al país de los herederos del príncipe de San Luis, sino sola y sencillamente una tierra gobernada por los sicarios de Moscú envueltos en el paño vergonzante del frente popular.

Es curiosa la observación de la forma en que han ido desahollándose esos acontecimientos. La primera elegida como objeto de ataque fué Italia; luego le siguió Alemania. Una y otra nación habíase declarado reconocedoras de la justicia que guía nuestros pasos en la lucha mediante la designación de sus representantes ante el Gobierno del Generalísimo, y la declaración solomne de no poder—como pueblos dignos que viven en pleno siglo XX—aceptar en España la existencia de otra autoridad en contraposición con los principios de orden, de cultura y de progreso que significa la que preside el Caudillo.

En todo el tiempo aquel, durante la campaña del Norte, la política seguida por Mr. Eden se orientaba — por muy inconspicua que ello fuera — hacia la tertulia que maneja Negrín, a la sombra de Indalecio. Pero ahora, después de haber el gabinete de Londres reconocido la equivocación que por día los actos del que era su Ministro de Negocios Extranjeros, y de haberle sustituido por Lord Halifax, en quien no se puede esperar semejante equivocación, ha cambiado por completo la actitud marxista hacia el gobierno inglés.

Y en el interior de aquel país, los laboristas preparan manifestaciones y realizan propagandas dentro y fuera del Parlamento, a ver de qué manera pueden entorpecer la buena marcha de la vida nacional, mientras que — por mandato de la URSS indubitablemente — los aviones rojos lanzan bombas contra buques de la armada británica en el Mediterráneo.

Es una nueva clara demostración de los lindos sentimientos de libertad de las izquierdas. Para ellas ni individual ni colectivamente pueden los

hombres tener libertad ni para discutir ni para proceder. Si es en el aspecto individual, por el delito inmenso de tener — por ejemplo — sentimientos religiosos, se les fusila con una tranquilidad absurda. Si es en lo colectivo, vayan y vengán bombas contra todas aquellas naciones que se atreven tan siquiera a no aceptar como buena la directriz de barbarie que es norma de los rusos seguidores de Stalin.

Tomemos nota de esto más. Como seguramente la tomará Inglaterra.

La cual no tendrá ahora más remedio que, en su fuero interno, reconocer el error político formidable a que pretendía conducirla Mr. Eden cuando vestía pomposamente de humanitarismo un apoyo moral o material a los rojos, obedeciendo sin duda a sugerencias que no podemos nosotros saber ni desentranar.

Londres apuntará, con la fecha más ma en que se realizó el ataque a sus dos contratorpederos, en el memorandum de sus más interesantes observaciones, un refán bien español: "Cria cuervos... y te sacarán los ojos".

JUEVES DIA 10, FIESTA DE LOS MARTIRES DE LA TRADICION, EN EL SALON MALLORCA SE CELEBRARA UN ACTO NECROLOGICO A LAS 6'30 DE LA TARDE

## Queipo de Llano en Zaragoza

Zaragoza. — A las cinco y media ha llegado en avión procedente de Burgos el ilustre General Jefe del Ejército del Sur don Gonzalo Queipo de Llano, el cual fué cumplimentado en el aeródromo por las autoridades militares. Seguidamente marchó en auto al Gran Hotel, de donde salió al poco tiempo dirigiéndose a pie al templo del Pilar, acompañado del ilustre poeta José M.ª Pemán.

El pueblo zaragozano al descubrir la presencia del General le tributó entusiastas manifestaciones de afecto y de simpatía a todo lo largo del trayecto. Rodeado por la muchedumbre penetró en el templo y acompañado por varios canónigos estuvo orando durante un rato ante la Virgen del Pilar.

Al salir del templo le asediaron nuevamente las manifestaciones de simpatía del público y tuvo que vencer grandes dificultades para llegar al Hotel. Antes de entrar en éste, firmó el General varios autógrafos que le solicitaron distinguidas señoras. Después recibió a las autoridades civiles que fueron a saludarle.

El General asistirá esta noche a la representación de la nueva obra de Pemán, que es el único objeto que le ha llevado a la capital zaragozana.

## Viejo y nuevo Escudo de España

El primer decreto emanado del Ministerio del Interior, responde, sin duda, a una inspiración que tiende a realizar un símbolo de profundo y noble sentir. Como que se trata de restaurar el escudo que fué de los Reyes Católicos, para adaptarlo a las necesidades morales y políticas del Estado nuevo. De suerte que, el Gobierno inaugura su fecunda vida, haciendo ver, con la persuasiva plástica del blasón, que España reanuda su tradición más gloriosa. ¡Felicitísima iniciativa pues, la del Sr. Serrano Suñer!

El alento creador de la actual Cruzada, no podía por menos de vitalizar también las viejas piedras que en tantos y tantos monumentos españoles, testimonian grandezas, que los buenos españoles jamás dejaron de recordar. Piedras doradas por muchos soles; batidas por muchos vientos, mordidas por muchos abandonos, tomadas por el verdín, guarnecidas en alcázaros, en abadías, en fortalezas, en dinteles de puertas próceras. Allí, los leones y los castillos del solar castellano, los palos de Aragón, las cadenas de Navarra, la granada real y alegórica, el águila pasmada de San Juan, el yugo y las flechas...

A cada paso de nuestra historia se fué enriqueciendo el blasón de las Españas, hasta componer el escudo llamado: "Grande" porque realmente, lo era, con orgullosa profusión de cuarteles y emblemas: grande como el pueblo que representaba, tan cargado de glorias, como el muro o el damasco con el escudo nacional, esculpido o bordado, en lujo insólito de relieves o colores.

Pero llegó un tiempo en que España se empequeñeció y su escudo hubo correlativamente de achicarse, si bien perduraron en él los emblemas fundamentales; los más genuinos, por corresponder a los Estados que sirvieron de matriz histórica a la Patria. Los conservó la primera República, y de buena gana hubiese dado al traste con todos ellos la segunda, más fementida y sectaria que su antecesora. Pero no se atrevió a otra cosa, sino a colocar sobre el escudo hispánico, la antiestética y arbitraria corona mural. Antiestética, porque... lo es, en efecto, de puro fea. Y arbitraria, porque bien saben los versados en el arte y ciencia del blasón, que la corona mural, no significa nada que sea adecuado al caso.

"Corone de ocho florones", timbrará el viejo y nuevo escudo de España, sobre el águila pasmada que los heraldos

## El tratamiento romano

Roma. — El secretario del Partido Nacional Fascista, camarada Starace ha dictado la siguiente orden, publicada el 15 de febrero en la "Hoja de Disposiciones" del P. N. F.:

"Conforme a cuanto está establecido por la Juventud Italiana del Littorio, en la 'Hoja de Disposiciones' número 983, entre camaradas inscritos al P. N. F., queda abolido el 'usted', adoptándose en su lugar el 'tú'. Entre las jerarquías y los simples militantes, y aun en el caso de que existan normas de subordinación queda adoptado el 'tú' y el 'vosotros'.

Las mismas normas regirán para las mujeres inscritas en la Organización Femenina del Partido.

Entre éstas y los miembros masculinos del Partido, quedan adoptados también el 'tú' y el 'vosotros', sustituyendo al 'usted'.

Aun cuando de hecho ya estaba abolido el tratamiento de 'usted', en el Régimen como el fascista italiano,

Católicos llevaron con sus armas a todas las creaciones debidas a su fértil espíritu fundacional.

En la capilla Real de Granada, puede verse, por ejemplo, entre el yugo y las flechas que Falange Española tuvo el admirable acuerdo de resucitar, ennobleciendo el linaje de su política, y también, en la Casa de las Conchas, en Salamanca, matizado en la piedra secular por tonos de oro viejo. Las columnas de Hércules, dan guardia de honor al Escudo de España. Y la divisa "Una, Grande y Libre", aun siendo nueva, en cuanto a lema oficialmente incorporado a la heráldica nacional, responde a la tradición secular de la mejor España. La que libertaron y engrandecieron sus héroes capitanes y su pueblo: la que anheló Fernando el Católico, "unida y en orden".

Ha habido tiempos en que no se reconocía a estos menesteres, otra importancia que la puramente decorativa. Pero aun así, no cabe desdeñar temas que pro samente por afectar a la decoración de la Patria, se relacionan estrechamente con su personalidad histórica. Decorar es hacer honor. El decoro, es una piedra angular de conductas, palabras y gestos. Ciego del alma ha de ser quien no sienta el latido de la Patria en cualquiera de sus exteriorizaciones: Escudo, bandera, himnos... La República—huelga repetir— achabacaná todo. ¡Y de qué manera! Al revivir España, es natural que recobre todos sus atributos. La reivindicación del escudo, no podía faltar, y ahí lo tenemos, fijado por el decreto de dos de febrero último, que las gentes debieron gloriosar con el más vivo entusiasmo. Con un entusiasmo mayor que nunca, porque vivimos horas de la más saludable transcendencia.

Alguna vez, me ha sido dado contemplar un grupo de escolares, con su maestro al frente, en paseo de instrucción. Los he visto pasar de largo ante monumentos con el escudo histórico de España en su fachada, sin que se le ocurriese al pedagogo, improvisar una lección de patriotismo a la vista de aquella sugestiva evocación. Ahora, no puede procederse de igual manera. Es menester que los niños de las escuelas de España, sepan que el escudo de los Reyes Católicos, ha sido recuperado por el General Franco y "puesto a día" — valga la frase por el esfuerzo incomparable de nuestros Cruzados de hoy.

PEDRO DE ALVARADO

donde todos los ciudadanos se sienten trabajadores de una misma Empresa, soldados de un mismo Ejército, el 'usted', no sólo falta, sino que también aísla al individuo en un egoísmo impropio de la camaradería que debe emerse entre todos los que están unidos para un mismo afán. El 'usted', es realmente un anacronismo.

El tratamiento de 'usted' no era romano, y fué introducido en Italia después del Renacimiento y adoptado en tiempos de decadencia y de dominio extranjero.

El 'tú', es romano, y el 'vosotros', es romano e italiano. El restablecimiento de este tratamiento, demuestra de una manera evidente que los fascistas italianos sienten ese espíritu de camaradería que el Partido Nacional Fascista ha querido crear y ha creado en Italia. Consagra al propio tiempo, el triunfo de la revolución, que ha mudado todos los viejos usos entre los ciudadanos, creando una nueva hermandad de pensamiento y de acción.

## BREVE BIOGRAFIA DE LA JEFE NACIONAL DE LAS SECCIONES FEMENINAS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

Pilar Primo de Rivera nombrada Jefe Nacional de las Secciones Femeninas de Falange Española y de las JONS, en Junio de 1934 por su hermano José Antonio Psmo de Rivera, es hija del gran dictador Miguel Primo de Rivera y de Casilda Sanz de Heredia. Pilar es la menor de sus cinco hermanos y su educación se realizó, en su primera infancia, en casa. Más tarde visitó los colegios de Saint Maur y de las Esclavas con su hermana Carmen. Su madre murió cuando ella contaba solamente un año. Cuando la muerte de su padre se encontró en París con su hermana Carmen y su hermano Miguel.

Nuestra Jefe Nacional que ha vivido siempre una vida ejemplar, rodeada de sus cuatro hermanos José Antonio, Fernando, Miguel y Carmen, no quiso saber jamás de las grandes cosas — que la vida le ofrecía, pues toda ella es sencillez. Su característica más destacada es la bondad y el cariño, que emana hacia todas las afilia

das. Únicamente cuando se fundó Falange empezó a trabajar para ayudar a los camaradas y fué cuando José Antonio la nombró a ella Jefe Nacional y a Dora Maqueda Secretaria Nacional.

Estando en Madrid, sobrevino el Movimiento Nacional, pero logró salir el 6 de Septiembre de 1936, e inmediatamente se dedicó a auxiliar a los camaradas que luchan en el Frente, fundando lavaderos y enfermerías y organizando todas las Secciones Femeninas en la España Liberada.

Empezó a trabajar en la plaza de San Julián, en Salamanca, alrededor de una camilla, donde un par de camaradas la ayudaban y donde el día era siempre demasiado corto para el trabajo que exigían los Frentes y las Secciones Femeninas.

Eran siete las primeras camaradas de la primera Sección en Madrid y hoy cuenta la Sección Femenina de Falange española Tradicionalista y de las JONS con 500.000 mujeres que llevan la camisa azul ofreciendo todas sus actividades, por nuestra Patria, Una, Grande y Libre y al grito de: ¡ARIBA ESPAÑA!

## Sustitutos de la gasolina

Los nuevos carburantes en el tráfico comercial alemán

Del mismo modo que en otros ramos de la economía, el ejemplo y experiencia de los grandes consumidores ha sido muy útil para el buen aprovechamiento y empleo de los nuevos carburantes y materias primas alemanas. Entre las grandes empresas de tráfico, las dependientes de los municipios son las que han prestado mejores servicios en este sentido. La Federación de Sociedades alemanas de transportes, asentada en Dortmund, tiene comisiones encargadas desde hace años de recoger y aprovechar todas las experiencias técnicas y económicas de las grandes empresas de autobuses y de sugerirles a su vez nuevas ideas y perfeccionamientos. Esto es un ejemplo, entre muchos, demostrativo de que las empresas públicas, por lo menos en Alemania, no funcionan a base de burocracia, sino en verdadero contacto con la realidad de los hechos.

Entre los nuevos carburantes alemanes, el gas de madera, obtenido en generadores especiales, se ha extendido bastante y goza de general aceptación. Hoy día existen ya en Alemania unos 1.600 autobuses y camiones que circulan con generador de gas de madera; la mitad de ellos se emplea para el tráfico de mercancías a pequeñas distancias y constituye el 2 % de todos los vehículos de esta rama del transporte. El generador de gas de madera es más apropiado para motores grandes y por eso al principio sólo se ha utilizado en vehículos de cuatro toneladas para arriba. Hace poco se ha modificado a fin de aprovecharlo también para vehículos de dos y media a tres toneladas. Su rendimiento varía según que se trate de un motor ya construido de antemano para utilizar el gas de madera o de un motor ordinario adaptado posteriormente para ello. En el primer caso, el rendimiento es naturalmente mayor. Los motores adecuados para este carburante se parecen bastante a los Diesel en muchos detalles.

Todos estos hechos demuestran que Alemania procura y consigue ya por todos los medios, sustituir los carburantes extranjeros, acaparados hoy en todo el mundo por dos trusts internacionales, con productos nacionales que no serán sometidos a los intereses, caprichos o especulaciones, de aquellas entidades financieras.

Asimismo pueden funcionar motores de explosión con determinados gases que se cargan directamente en el auto. Entre ellos, los más conocidos son el butano, el propano y el gas del alumbre. Los dos primeros son gases fluidos que se suministran en bombas a presión y permiten, llevando una serie de ellas, recorrer trayectos de 350 a 400 kilómetros. En la práctica ha dado muy buenos resultados el motor de gas fluido, de modo que sólo entre 1935 y 1936 el número de los que funcionaban en Alemania ha subido de 90 a 461. Hoy día la cifra de los mismos es mucho mayor y si no sube más es porque las posibilidades de producción de estos gases son todavía limitadas. — Se emplean casi siempre en vehículos pesados.

El gas del alumbre sólo puede utilizarse con ventaja en ómnibus o camiones que no rebasen los límites de la ciudad y sobre todo si se trata de transportes que dependen de las autoridades municipales y por lo tanto tienen facilidades económicas para adquirir el gas. En Berlín, una de las líneas de autobuses más frecuentada que pasa por la Friedrichstrasse, funciona con gas. Los vehículos no cargan bidones, sino que llevan sus depósitos en estaciones adecuadas, sin que por ello tengan que perder mucho tiempo.

El empleo de la gasolina sintética (Leuna) no requiere naturalmente ninguna modificación en los motores ya existentes. Su consumo va en aumento, gracias a sus inmejorables cualidades, de modo que, por ejemplo, la Sociedad de Transportes de Berlín que en enero de 1937 sólo utilizaba 12 por 100 de gasolina Leuna, gasta ahora 71 por 100 de la misma. Esta Sociedad emplea también aceite Diesel producido en Alemania y para la lubricación de los motores sólo aceite viejo purificado.

Los ómnibus y camiones provistos de generador de gas, pueden utilizar no sólo la madera, sino también carbón vegetal, lignito, coque y antracita, a título de combustible. A juzgar por los ensayos y experiencias prácticas hasta ahora realizadas, parece ser que la antracita es el material que mejores resultados proporciona.

# El Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El periódico "Correo Español", de Bilbao, publica un editorial comentando la segunda reunión del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que tuvo lugar ayer bajo la presidencia del Generalísimo.

Esta reunión ha sido un nuevo golpe que se han llevado cuantos dentro y fuera de España ponían en su nueva potencialidad política y en su espíritu de una unidad inquebrantable.

Ya se llevaron un fuerte golpe cuando el Caudillo decretó y obtuvo la unificación de las Milicias. Aquellas espaldas habían fundado en una posible divergencia o desavenencia entre las diferentes colaboraciones al Movimiento Nacional, quedaron rotas y desvanecidas al ver cómo toda la España Nacional formaba un solo cuerpo sometido al cerebro único, a la clara voluntad de su Generalísimo.

Otro golpe no menos fuerte les fue asestado a los bolcheviques y bolcheviantes, con la creación del Consejo Nacional de Falange y, sobre todo con aquella primera y solemne sesión del Juramento en la memorable jornada del Monasterio de las Huelgas, en un día de honda significación histórica porque la presente España quedaba empalmada definitivamente con su pasado glorioso, firmemente arraigada en el solar de sus más puras esencias tradicionales. Fue un poco duro y malo de soportar este triunfo político, de alta trascendencia, del Generalísimo, para los enemigos de España.

Pero les quedaba todavía un resqueño por sus esperanzas, a los amargados y fracasados verdugos de la Patria. Creían que se estrecharía pronto aquella surgente unidad nacional, que esa potente máquina política constituida por el Consejo Nacional de la

Falange, no llegaría a funcionar debidamente, que fallarían algunos de sus engranajes que no encuadrarían bien en la vida del país. Pensaban entre otras cosas sus mentes arcaicas que si algún vez se intentaba la formación de un gobierno, con todas sus características, se plantearía en seguida una multitud de conflictos de jurisdicción con el Consejo nacional. Pero el Gobierno se formó, y al constarse no solo no ha encontrado dificultad alguna en el Consejo Nacional, sino que recibe de este el complemento necesario e imprescindible para toda labor política que, sin mandacidades liberales, quiere contar con la intervención e influencia de la auténtica nación gobernada.

Este Consejo no es el producto de un sufragio amañado y artificioso, sino una creación real del pensamiento y actividades nacionales. Una representación, no de la farsa electoral y democrática, sino de las fuerzas todas del Movimiento Salvador de la nación que aquellos sedicentes demócratas llevaban por el camino de la ruina. El Consejo es la Nación misma está fecundado por la savia nacional que sirven de base y punto de apoyo invulnerable para las nuevas formas que pueda exigir la más exigente cultura contemporánea.

Aquí está, a la vista del mundo, la realidad maravillosa de todo un sistema de gobierno, con un perfecto engranaje político, que funciona con toda normalidad, regido por la autoridad indiscutida e indiscutible del Jefe del Estado. Y todo ello mientras se hace — y se gana — la guerra, en un prodigio de dirección que sabe anidar maravillosamente las conquistas de la guerra con las conquistas de la paz.

Han vuelto a ser españoles los habitantes de España. Y "ser español" es una de las cosas más serias que se pueden ser en esta vida...

¿Era inverosímil el mantenimiento de aquel frente? En tal modo, que en otra campaña cualquiera se le condeputaría de una manera afirmativa y su defensa sería suspendida en el acto en otra campaña habiendo ordenado la evacuación y ocupándose solamente de coger las alturas, pero había de conquistar el efecto moral y éste les alcanzaba precisamente a los rojos por la entrega de Oviedo. Hubiera sido un arma formidable para su propaganda. Era preciso mantener la ciudad que es lo que ha ocurrido ahora con Teruel.

¿Y qué me dice de los soldados? — De los soldados puede poner lo que sea lo mejor y lo que mas les quelezca. Su comportamiento y su valor ha rebasado todo lo imaginable: con esto queda dicho todo.

Del General no digo nada, penal vosotros lo mejor y lo que más enaltezca como él dijo de sus soldados.

## El Nuncio en Teruel

Hay un hecho en la jornada de hoy tan emotivo y generoso que, aún siendo poco adecuado para una crónica de guerra — por ser un rasgo de paz y de amor — merece ser difundido a los cuatro vientos para que España conozca cómo la Iglesia, aún expoliada, atacada, perseguida durante los tiempos de la República, conserva íntegro todo su caudal apostólico y todo su evangélica caridad. Y no se limita a la ayuda espiritual sino que socorre materialmente a sus hijos necesitados o arruinados.

Mn. Antoniutti, Delegado Pontificio de S. S. en España, gran Prelado e Ilustre Diplomático, acompañado del General Moscardó y de los Obispos de Cartagena y de Huesca, ha estado aquí, en

Teruel; ha visto estas ruinas dejadas por el marxismo, ha orado frente de la iglesia destruida, ha visitado los restos del Seminario cuyos escombros recuerdan los del Alcázar de Toledo. Y su corazón paternal se ha sentido hondamente conmovido ante el espectáculo de desolación y de dolor, evocando en el escramiento mismo de la lucha la tragedia vivida aquí por quienes con heroísmo sin límites defendieron la causa de Dios y de España. Y ha llorado ante la casa de Dios sacrilegiamente mutilada, él, que tantos templos desiertos ha recorrido en estos últimos meses, tantas iglesias destruidas, tantos santuarios arrasados al paso de las hordas del odio y de la maldad.

Pero la compasión del Nuncio no ha parado aquí. De vuelta a Zaragoza, ha entregado al Obispo Dr. Domenech diversos e importantes donativos para socorrer a Teruel y para un sin fin de obras benéficas, religiosas y sociales.

El representante de S. S. en España se ha comprometido con el drama de las ciudades aragonesas y de sus gentes, de las necesidades de este Aragón mártir de la guerra, y ha derramado sus bienes espirituales y sus donativos materiales, que Zaragoza en nombre de las ciudades hermanas y del suyo propio no olvidará jamás no tanto por la importancia de los donativos sino por la significación y elevada representación de la persona que los hace. Aragón es tierra agradecida y conservará imborrable este rasgo paternal del Sr. Antoniutti.

Nosotros al difundirlo pretendemos solamente que España sepa cómo el representante de la Santa Sede toma parte activa en su brillante resurgir, alivianando los dolores y necesidades de esta región aragonesa que durante 19 meses ha estado expuesta en primera línea a las furias de los sin Patria, sin honor y sin Dios.

## El Japón y el régimen fascista

Roma. — "L'Avvenire d'Italia", publica una entrevista que uno de sus reporters ha tenido con el Almirante japonés Chiugiro Yamamoto, que estaba de vuelta de una peregrinación a Tierra Santa. Yamamoto, que desde la edad de 15 años es católico, ha declarado que las conversiones en el Japón no son frecuentes. Los católicos son cerca de 250 mil, con un aumento en casi un siglo de unos 150 mil. La penetración es lenta, y no hay que esperar conversiones en masa.

El almirante Yamamoto ha pasado después a hablar de la nueva Italia que se ha convertido en algo maravilloso bajo la guía del hombre que la dirige desde octubre de 1922.

"Lo que se ve supera toda expectativa. Yo conocía las lagunas Pontinas; imagínese mi sorpresa cuando yo he visitado ahora como se ha sabido y podido hacer de aquella tierra. Y así pasa con todo: si, por ejemplo, Roma está adquiriendo la Escombría de la gran capital moderna mientras — parece una contradicción o un paradoja, pero no es una cosa ni otra — se están haciendo revivir los monumentos de la Roma Imperial, a la que la nueva Roma tiende a enlazar a través del puente — invisible, pero real de la Roma cristiana, cuyo espíritu e influjo impugnan la nueva legislación.

"Estas nuevas construcciones, son obras bellas y grandiosas pero quedan eclipsadas, a mi juicio, por esta construcción, sencillamente soberbia, de la nueva fisonomía del pueblo italiano". Usted sabe que la figura de Mussolini es popular en la Japón en todas las capas de la población, desde las más altas a las más humildes; y estaría por decir que es allí tan popular como en Italia. Mussolini, para nosotros, ha entrado ya en la leyenda, que es más humana y más eterna que la historia, ya que ésta muere en un libro y aquella continúa viviendo a pesar de todo.

"La profunda simpatía que el Japón tiene por Italia, tiene como punto de

partida la popularidad, entre nosotros del Duce, que es verdaderamente a nuestros ojos el Dominador del "condottiero", el Guía del pueblo redimido de Italia, el más varonil, el más consciente de sí mismo y el más digno de vivir estas grandes horas que él está viviendo.

"Usted no sabe que impresión profunda ha suscitado entre nosotros la empresa "anti-esclavista, de Etiopía, conducida magníficamente y llevada a cumplimiento en pocos meses, contra una coalición que parecía haber de triunfar pero de la cual, por haber sido sabiamente guiados, habéis salido victoriosos..."

Otro aspecto de la admirable transformación es el que presenta la educación de los jóvenes.

"Las generaciones que ahora surgen son más fuertes, no sólo físicamente sino también moralmente que aquellas que las han precedido. Yo estoy seguro de que este espíritu y esta educación en sanamiento militares harán en un día verdadero a Italia más próspera y más grande..."

El Almirante, relatando, en fin, una audiencia que le fué concedida por Mussolini, ha declarado que el Duce estuvo con él amabilísimo. "Basta ser recibido, aunque sea por breves momentos, para tener la impresión de encontrarse en presencia de un hombre extraordinario, de un Genio, en una palabra.

"Entre otras cosas, precisamente por ser católico, tuve interés en decir al Duce cuanto admiraba yo la página maravillosa que el Pontífice y El ha bían escrito en la historia de Italia y de la Iglesia con la concesión que había eliminado los conflictos latentes, pero no por estos menos dolorosos, de tantas conciencias, y cuyos efectos se vieron en la guerra de Etiopía, en todas las contingencias que interesan a vuestro país y que verán en todos los momentos. Era preciso mirar al Duce en aquel instante para hacerse cargo de como le eran gratos los elogios que sobre este asunto le dedicaba un marino japonés."

# Noticiario de anoche

## La crítica situación de Francia

Lyon. — Durante la reunión celebrada por los radicales y radical-socialistas bajo la presidencia de Herriot, éste les ha dicho: la situación de Francia es igual a la que existió en 1918 y 1923, es preciso decirlo, porque es la verdad, por hoy insistimos porque los echos se producen con más gravedad. La situación de la S. de N. es verdaderamente crítica. Su crisis es muy profunda y no hay que tener mucha confianza en que pueda arreglarse esta situación, antes podía confiarse en que la S. de N. resolvería los problemas internacionales, asegurando la paz internacional. Hoy hay que preocuparse más hondamente porque esta sociedad de naciones no es capaz de asegurar la paz ni de una sola nación.

Después Herriot ha dicho que de la URSS le preocupaba su situación interior.

Dijo que en estos momentos de gran verdad era necesario que todos pusieran el máximo esfuerzo en la realización de sus trabajos porque de esto dependía la paz exterior de su país.

Es necesario o dijo que se eleve la hacienda y obtener una potencia moral igual a la material.

## Contra Largo y contra Prieto

Valladolid. — Prieto no quiere enjuiciar a Largo por la pérdida de Málaga. Largo quiere procesar a Prieto por los desastres del Norte, Brunete, Belchite y Teruel.

La U. G. T. de Largo Caballero quiere expulsar a González Peña.

La U. G. T. de González Peña quiere expulsar a Largo Caballero.

## Roma y la política europea

Roma. — Se espera una jornada de gran actividad diplomática que tendrá una duración de varias semanas, tres cosas principales hay en esta jornada, las conversaciones italo-polacas, las conversaciones italo-inglesas para la firma de un acuerdo y el viaje del Conde Ciano a Atenas antes de llegar a cuya capital se detendrá en Atenas.

Además se espera la visita de Von Ribbentrop a Roma para conferenciar con el Jefe del Gobierno italiano.

Las conversaciones italo-polacas tienen importancia en la política económica, el Coronel Beck tendrá una conferencia con Mussolini y con el Conde Ciano.

Roma. — Ayer después de la visita protocolaria al Coronel Beck se dirigió al palacio Chigi conferenciando con el Conde Ciano.

El Coronel Beck impuso como condición al Conde Ciano la insignia del Aguilón Blanca, subrayando la alta significación que tenía esta insignia del Coronel Beck. El Conde Ciano hizo manifestaciones en el sentido de que lo reconocía, después se entrevistaron los dos asistiendo a dicha entrevista el señor Boscanini, Su-secretario de Estado que fué de Italia.

Instantes después se dirigió el Coronel Beck al Palacio Venecia con el objeto de entrevistarse con el Duce, asistiendo a dicha entrevista el Conde Ciano.

## Dinero a los rojos

París. — Los bolcheviques españoles han dado a la publicidad el detalle estadístico de la ayuda que en metálico han recibido de los países extranjeros:

La ayuda de la Gran Bretaña se cifra en 36.000.000 de francos.

La de Suiza en 13.000.000 de francos.

Estados Unidos 22 millones de dólares.

Argentina 17 millones de francos.

Holanda 2 millones de florines.

Checoslovaquia 1 millón de coronas.

Bélgica 1 millón de francos.

De otros países sin especificar, donativos por un total de 23 millones y medio de francos. Debe hacerse notar que no se ha publicado nota con detalle alguno de lo recibido de Francia.

## Acto de sabotaje en Reus

Barcelona. — Se conocen más detalles de la catástrofe ferroviaria que produjo gran número de víctimas y de la que ayer se dió confusamente noticia.

Ocurrió en la línea del ferrocarril que va de Lérida a Barcelona y Tarragona y el número de víctimas asciende a 19 muertos y 168 heridos, muchos de ellos graves y que no fueron auxiliados con rapidez.

A pesar de que en un principio curso dase como accidente, era tal el número de pruebas acusatorias y de testigos y tal la claridad del hecho, que la Comisaría de Orden Público ha comunicado que se trata de un acto de sabotaje provocado por los anarquistas.

Ante esta confesión ya no caben sospechas ni dudas: ha sido sabotaje. Acerca de lo que tampoco caben dudas ni sospechas es de la descomposición de una retaguardia en la cual, en vez de labrar y ayudar a los que luchan en el frente, dedicarse a hacer descarrilar trenes y ocasionar víctimas.

## COMPRARIA BASCULA

para pesar camiones o carros. Ofertas: Ramón Berenguer III, 19 y 21.

## Se confirma el ataque rojo a los buques ingleses

Londres. — El almirantazgo británico anuncia que los contrabandistas ingleses que efectúan el comercio "Boreas" y "Campfield" fueron ayer domingo agredidos por los aviones de nacionalidad desconocida sin que resultaran alzandadas por proyectiles de los citados aviones, no lograron hacer blanco en ninguno de los dos blancos.

Las autoridades británicas debraltar dan cuenta al almirantazgo que los aviones que atacaron a los buques a la altura de Almería eran aparatos soviéticos rusos y no los contrabandistas británicos no contestaron al ataque.

## ¿Crisis en Francia?

París. — Aumentan de cada día las dificultades con que tropieza el gobierno. Se asegura que en la reunión celebrada ayer martes por el Consejo de Ministros, su presidente decretó decidido ha dimitir el cargo en favor de un gabinete presidido por el partido radical-socialista y presidente de la Cámara Sr. Herriot, si Francia sus planes de orden social y financiero. El Consejo sin embargo, no admitió la decisión del Sr. Chautemps, porque mayoría fué de parecer que era conveniente de consultar antes la voluntad de los círculos parlamentarios.

Si prospera la resolución del Sr. Chautemps y dimita el presidente del gobierno, se cree en la formación de un gobierno nacional en que tendrían entrada todos los partidos, desde la izquierda hasta las derechas incluidas.

**FRONTON BALEAR**

MAÑANA JUEVES  
Tarde a las 4:30

ORIO-ARRATE  
contra  
ECHEVARRIA-JESUS

BARRENECHEA-IRIONDO  
contra  
LOYOLA-ISASI

Y quinielas.  
Detalles por carteles y programas  
Sábado, partidos y quinielas.

**Dr. José Ferrer Velasco**

Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urgencias del Instituto de Patología Médica Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE INTERIORES Y VIAS URINARIAS

Despacho: Calle de La Soledad (junto a Correos) Consulta de 11 a 12. Domicilio: Hotel Victoria, Teruel.

**CARBON ECONOMICO**  
especial para  
**Cocinas y calefacción**

Servicio a domicilio  
CARBONES MOREY-S. Miguel

**SE VENDE**  
barato, un lote de diversos materiales usados. Razón: Avda. Alejandro de Sallés, 82.

**CLINICA DENTAL**  
J. ALOMAR  
CONSTITUCION 63  
Visita de 9 a 12 y de 4 a 6  
Todos los días menos los Miércoles y Jueves.

**INGLES EN 6 MESES**  
estudiándolo prácticamente, sistemáticamente. Lecciones a domicilio. Razón: Aguilón, Son Campos, 60.

**Cartera extraviada**  
Del viernes al Sábado fué extraviada una cartera conteniendo dinero y papeles. Se gratificará la devolución. Razón: P.ª Santa Eulalia, 10. 1.º

**MUCHACHO**  
de 14 a 16 años, que sepa leer y escribir, se necesita para un trabajo. Razón: P.ª Santa Eulalia, 10. 1.º

**COMPRARIA**  
Balanzas latón. Dirigirse: María Cristina, 120 bajos.

**ALQUILARIA**  
piso o chalet amueblado, en el centro de los alrededores, capaz para 10 personas. Ofertas a San Bartolomé, 10.

## Interesantes declaraciones de un general

Cosa extraordinaria. El General se ha tomado 24 horas de descanso; tras el continuo bregar de dos meses y medio en el frente de Teruel. Lo que sería para otro jornada de labor como es por ejemplo el recibir visitas solucionar asuntos pendientes y preparar detalles generales, es para estos jefes magníficos días de descanso, día de descanso tras de llevar sobre sus hombros el peso de una responsabilidad grandiosa.

Espero unos momentos, y cuando se le avisa de que estoy para visitarle me cita para las siete. Al verme me pregunta rápido ¿Qué desea saber Vd.?, deseo detalles de la batalla de Teruel, pero no de estos detalles de avance que se reflejan en los mapas si no de los que se reflejan en ellos.

La atalla de Teruel — me dice — ha sido la más importante de las que se han llevado a cabo de la campaña presente, no por la cantidad de territorio conquistado, si no por la envergadura por haber deshecho el mejor ejército formado que nunca más podrá oponer el mando rojo y ni tan siquiera otro igual.

Habia sido preparado éste concienzudamente, cuidando de sus menores detalles, el ejército rojo era numeroso, más que el nuestro y es mas, sabían también ellos que nosotros los íbamos a atacar; esperando la batalla estarían, más la victoria fué nuestra y rotundamente.

Dentro de Teruel quedó deshecho el ejército rojo y por los seños quedó la ciudad que con ellos tenían los dirigentes y de los que esperaban el triunfo al ocupar por sorpresa todas sus posiciones.

Nuestra táctica fué la maniobra amplia y redonda sobre la ciudad, acompañada de la falta de ánimo y desconfianza de los rojos, cuando se vieron atacados por el flanco izquierdo y avanzábamos en derecho obra voz. Se abatían todas sus posiciones y se iban tomando de revés. Todo esto ha sido realizado rapidísimamente de tal modo que en cinco días quedaban localizados todos sus últimos reducidos y tomados por movimientos envolventes.

Se aplazó no obstante la entrada a la ciudad pero ésta cayó como tenía que caer necesariamente en nuestro poder.

Al continuar nuestro avance lo hicimos después de haber estudiado minuciosamente por donde se podía pasar, pues de sobra es sabido que los rojos aprovechaban todos los barrancos, desfiladeros y estrechos para implantar una redada de trincheras, trabajando con toda intensidad, empleando el pico y la pala muchas veces llegando a emplear con profusión el hormigón armado, pero a pesar de todo ello una vez que fueron localizados estos atrincheramientos y se inició el ataque, se les rompió el frente y su sorpresa fué grande al ver que en vez de atacarlos de frente se les iba rebasando por los flancos.

Su estupefacción fué grande, no tuvo límites y ante la tromba que se le vino encima no podían salir de su estupefacción.

El General me ha explicado muchas cosas respecto a la misma maniobra en contestación a una pregunta que le hice de sobre si habían empleado este supuesto táctico en otras ocasiones, a lo que me ha contestado: cuando salimos de Sevilla para Madrid a partir de Talavera de la Reina, vimos grandes líneas de trincheras en una extensión de 20 kilómetros, había líneas de trincheras de diez, unas se abogaban por los frentes, otras se rebasaban de lado y de flanco, poniendo en fuga desordenada al enemigo que dejaba centenares de bajas en el campo ocasionadas por el fuego tremendo de nuestras armas automáticas, nuestros propios soldados se daban lástima de aquel destrozo tan fantástico de que era objeto el enemigo.

Esta maniobra misma se llevó a cabo también en el frente de León en las proximidades del Puerto de Pajares, cuando estaba al frente de sus brigadas de Navarra y cuando intentó los rojos llegar al río Sella para llegar a conquistar Oviedo; pero a nosotros nos convenía dejar aquella capital no por el valor estratégico si no porque en la guerra de España se ventila también el asunto material si no también el asunto moral, porqué a mirar eso Teruel carece en absoluto de valor material pero a cambio tiene un valor moral elevadísimo y los rojos ya lo pusieron enormemente de manifiesto en sus propagandas.

Pero al realizar nuestra ofensiva he de explicar también que el objetivo no era solamente la ciudad sino destruirlo el mejor y más escogido del enemigo, consistiéndole de paso la ciudad que queda ahora en posición más desahogada que antes de la ofensiva marxista.

Los rojos han opuesto a nuestro avance un número aproximado de 120 mil hombres, nosotros les opusimos unos 60 mil menos pero que se preciaron más, no obstante así se ha logrado la mayor victoria de esta guerra que además ha tenido la virtud de desbaratarles su moral y hacerles perder la confianza que pudieran tener en su ejército. Ha sido una gesta gloriosa como la realizada en Asturias hace un año justamente. Recordamos en Asturias una ofensiva realizada por los rojos: tenían la intención de apoderarse de las posiciones que conducían de Grado a Oviedo. Nos acordamos del Pando cuyo desenlace se ocupó de llevar a cabo un tabor de Regulares como también a la loma del mismo nombre en las proximidades, esto eran las únicas conquistas que habían obtenido ellos en ofensiva; intentaron luego cruzar el Nalón pero su intento fué deshecho por la Melilla de Gomara y por la brigada Sacheta en ofensiva maravillosa demostrando un elevado espíritu. Con esto está hecho su mejor elogio.

**TEATRO PRINCIPAL**  
Asombroso Programa  
A PETICION GENERAL

**Rosas Negras**

LILIAN HARWEY  
WILLY FRICHS WILL BYRGE

¡El mayor éxito de la temporada!  
En el mismo programa:

**La Bailarina de Conjunto**  
LILIAN HARWEY

**RECIEEN CASADOS**  
JANE GAYNOR

¡Tres films que jamás volverá a poder reunirse en un programa!

Si eres buen español observa disciplina y recuerda:  
**Mañana, DIA DEL PLATO UNICO**  
 La colecta de la 1.ª y 2.ª semana de Marzo se hará en  
 Palma el próximo día 15

# Informaciones

## Jurisdicción de Marina

### CONSEJO DE GUERRA

A las nueve horas de la mañana, el próximo viernes día 11 del actual, y previa la Misa del Espíritu Santo que se dirá a las ocho y media del mismo día en la Catedral, se reunirá en el local de la Audiencia de esta capital, el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa número 140 de 1937 de esta Jurisdicción de Marina, instruida por el Teniente de Navío D. Juan Serra Bonet por los trámites del juicio sumario, contra los tripulantes del "Ebro" y otros buques por un delito de rebelión.

Presidirá el Ilmo. Sr. Teniente Coronel de Infantería de Marina actuando de Vocal Ponente el Comandante Auditor de la Armada, y de Fiscal el de esta Jurisdicción. Con arreglo a lo ordenado quedan citados para asistir a dicho acto, todos los Sres. Jefes y Oficiales, Jefes de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. Señor Almirante Jefe de estas Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo, se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de Estado Mayor de las F. B. del M., Fernando de Ozamiz.

## Notas del mar

El movimiento de buques mercantes en el puerto durante el día de hoy se ha reducido a la entrada del vapor "Franca Fassio", procedente de Génova con correo, pasaje y carga.

Dicho buque tan pronto como termine las operaciones de descarga y carga saldrá para Sevilla.

## BUQUES DE GUERRA

En la bahía hay fondeados dos buques de guerra italianos y dos ingleses.

## FIESTA DE LOS MARTIRES DE LA TRADICION. — JUEVES DIA 10. — FUNERAL EN LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

Ellos lucharon unidos a los viejos de la Balagne. Para ellos no era necesaria la Guerra para fusionar sus corazones y para apretar sus filas. El ideal les hacía ya hermanos, porque era el mismo: hacer a España Una, Grande y Libre Católica e Imperial.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### ORGANIZACIONES JUVENILES

Interesa se presente a esta Delegación (Gran Vía José Antonio 13-22) el camarada Florencio Prats Balazuer para enterarle de un asunto que le interesa.

Palma 8 de Marzo de 1938.—Segundo Triunfal.

### NUEVO DELEGADO PROVINCIAL

El día 8 del corriente tomó posesión de su cargo el nuevo Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don José M.ª Alfin Delgado.

De las Grandes dotes que adornan al nuevo Delegado no cabe esperar otra cosa que un gran auge e incremento de las O. J. en Baleares, que guiados por la mano firme y segura de su nuevo Jeraarca aspiran a ser puntales firmes de la nueva España y orgullo y ornato de la Falange.

Al tomar posesión el nuevo Delegado del Sindicato de Profesiones Liberales, desahogado accidentalmente con incesante celo, camarada Juan Sastre Soler.

## Plato Unico

### CONFERENCIAS POR RADIO MALLORCA

Con objeto de intensificar la propaganda a favor de la recaudación del Plato Unico, durante los días 9, 11 y 12 hablarán por el micrófono de Radio Mallorca los siguientes conferenciantes.

Día 9 a las 10 de la noche hablará el Secretario Provincial de la O. N. S. Camarada Gabriel Cortés.

Día 11 a las 2:30 de la tarde se leerán unas cuartillas del escritor don Miguel Villalonga, Capitán de Infantería.

Día 12 a las 10 de la noche hablará el Camarada Jorge Andreu, Subdelegado del Sindicato de Profesiones Liberales de la O. N. S.

## Organización Nacional Sindicalista

Recordando a todos los camaradas de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Mallorca la obligación que tienen de inscribirse en la Central Nacional Sindicalista.

Asimismo hago un llamamiento a todos los propietarios de viviendas, catteros, constructores, arquitectos e ingenieros aparejadores obreros y emplea-

leares, la señorita Concepción Nicolau de Montaner.

\* En atención a sus méritos la Diputación ha prorrogado la beca que viene disfrutando, al joven escultor don Jaime Mir.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTORAL. — San Melitón y 39 compas. mtrs. de Lebate.

CUARENTA HORAS. — Empiezan en la Iglesia de Montesón, en honor de San Francisco Javier, por varios difuntos. Exposición a las 6 y media de la mañana. Por la tarde a las siete continuación de la Novena de la Gracia con sermón por el Rdo. Padre Pascual, S. J. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — Empieza el solemne Novenario en honor del Patriarca San José.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia predicará dicho Novenario el Rdo. Padre Barceló, Superior de los Teatinos.

En las Parroquiales se practicará la indicada Novena, por la noche después del Rosario, con sermón por sus cuasneros respectivos.

En la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) por la noche, después del Rosario, empezará la Novena de San José, con sermón por el Reverendo señor Ferrari, Económico de la misma.

En San Felipe Neri, predicará la Novena de San José el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O.

En la Merced a las 7 y media Comunion general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Gran Hora Santa.

En San Francisco, por la noche, después de la Corona solemne Hora Santa de Rogativa por España, con sermón.

En el Socorro a las 8, ejercicio de los Quince Jueves de Santa Rita de Casia. Hay concedido I. P. a los que hayan confesado y comulgado.

VISITA. — A la Virgen de la Salud en San Miguel.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 10 de marzo de 1938. II A. T.

Jefe de día, Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Imaginario, id de id. don Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital, 2.ª y último Capitán de Artillería.

Vigilancia, los Cuerosos de la guarnición.

Orden de la Plaza del día 9 de marzo de 1938. II T., en Palma de Mallorca.

SUBASTAS. (4.ª Sección E. M.)

El próximo jueves día 10 en el Cuartel que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36 y bajo la presidencia del Teniente Coronel Mayor, tendrá lugar la subasta de dos mulas de desecho.

Asistirán como Interventor el Comisario de 2.ª clase don Enrique Pujol Bargallo, como Perceptor de fondos y cuentadante el Alférez provisionado de Intendencia don Jergo Genestar Serra y como vocales los capitanes de dicho Regimiento don Juan Benassar Bisuetra y don Lorenzo Lladó Comas.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.— El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Orden General de día 8 de marzo de 1938. II T., en Palma de Mallorca.

CONSEJOS DE GUERRA. (Sección Justicia).

1.ª — A las diez horas de pasado mañana jueves día 10 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 148 de 1936, instruida por el Te-

niente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra el paisano Jorge Sampol Riera, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.ª — A las once horas y treinta minutos de pasado mañana jueves día diez del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 1060 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería, Juez, don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Mar'a Prats Cardona y María Martínez Prats, por un delito de excitación a la rebelión.

## Recuerde estos tres nombres

FRANZ LEHAR

ALONDRA

MARTA EGGERTH

Pronto en el Cine BORN

## Alcaldía

Interesa que se presente con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, el mozo Juan Pol Nicolau hijo de Andrés y Antonia, nacido en esta ciudad el año 1919, para enterarle de un asunto que le interesa.

## De Teatros

LIRICO a- e- Con asistencia de numeroso público en todas las sesiones se estrenó ayer en este teatro la película "El n. Capitán Tormenta" primera película que en esta su nueva temporada prelo senta la Metro Golvyn Mayer.

El film fué muy celebrado por la concurrencia que la aplaudió en de todas las sesiones elogiando ante todo la magnífica labor que realiza en el mismo nuestro paisano Fortunio Bonanova (José Luis Moll) que se acredita como excelente actor y cantante.

Contribuyen al buen acierto de insus terpretación Lupita Tovar, Juan Tol y rena y Romualdo Tirado tan artistas como siempre.

La película está impresionada en colores naturales y el asunto es interesante y de los que llegan fácilmente al público.

"El Capitán Tormenta" llevará muelle público al Lírico.

## ALBUM

### DE Estampas de la Guerra

Conteniendo 221 fotografías de la lucha en los frentes de Aragón y Lleba consigo, además, un mapa de talladísimo a doble plana, del frente de batalla aragonés. Avalora dicho album un magnífico retrato del Generalísimo Franco sobre un fondo que dibuja toda España.

Interesante recuerdo de la lucha contra el marxismo.

3 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

## EN EL TERRENO

se alquila casita sola a dos matrimonios o familiares. Y una habitación en Cort para señora o señorita, con o sin pensión. Informes: Cort, 9.

# LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

## Doctor Luis Frontera

Enfermedades del aparato génito-urinario

(Vías urinarias—Ginecología)

PUIGDORFILA, 14.

De 12 a 1

# frente de Aragón

te marxista por cuatro sectores ad media de ocho kilómetros, y más de 500 prisioneros, en y espíritu de vuestras fuerzas ro Español del Trabajo.

# ñol del trabajo

mita el superior interés de la nación.

Cuarto: El Estado fijará bases para la regulación del trabajo, con sujeción a las cuales se establecerán las relaciones entre los trabajadores y las empresas. El contenido primordial de dichas relaciones será tanto la prestación del trabajo y su remuneración como el recíproco deber de lealtad, asistencia y protección de los empresarios y la fidelidad y subordinación de los empleados.

Quinto: A través del Sindicato el Estado cuidará de conocer si las condiciones económicas y de todo orden, en que se realiza el trabajo, son las que en justicia, corresponden al trabajador.

Sexto: El Estado velará por la seguridad y continuidad en el trabajo.

Séptimo: La empresa habrá de informar a su personal de la marcha de la producción en la medida necesaria para fortalecer su sentido de responsabilidad en la misma, en los términos que establezcan las leyes.

## Título IV

Primero: El artesanado, herencia viva de un glorioso pasado gremial, será fomentado y protegido, por ser la proyección conjunta de la empresa y de su personal en un interés común, igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.

## Título V

Primero: La norma de trabajo en la empresa agrícola, se ajustará a sus especiales características y a las variaciones estacionales impuesta por la naturaleza.

Tercero: Se disciplinarán y revalorizarán los precios de los principales productos a fin de asegurar un beneficio digno, en condiciones normales, al empresario agrícola, y en consecuencia el Estado exigirá para los trabajadores jornales que les permitan mejorar sus condiciones de vida.

Cuarto: Se tenderá a dotar a cada familia campesina de una pequeña parcela o huerto familiar que le sirva para atender a sus necesidades elementales y ocupar su vida en los días de paro o descanso.

Quinto: Se conseguirá el embellecimiento de la vida rural, perfeccionando las viviendas campesinas y mejorando las condiciones higiénicas de los pueblos y caseríos de España.

Sexto: El Estado asegurará a los arrendatarios la estabilidad del cultivo de sus tierras por medio de contratos a largo plazo, que les garanticen contra los desahucos y les aseguren la amortización de las mejoras que hubieren realizado en el predio. Es aspiración del Estado arbitrar los medios conducentes para que la tierra en condiciones justas, pase a ser propiedad de quien directamente la explota.

## Título VI

Primero: El Estado atenderá con máxima solicitud a los trabajadores del mar, dotándolos de instituciones adecuadas para impedir la depreciación de la mercancía y facilitarles el acceso a la propiedad de los elementos necesarios para el desempeño de su protección.

## Título VII

Primero: Se creará una nueva Magistratura del Trabajo, con sujeción al principio de que esta función de justicia corresponde al Estado.

## Título VIII

Primero: El Capital es un instrumento de la producción.

Segundo: La empresa, como unidad

protectora, ordenará los elementos que la integran en una jerarquía que subordina los elementos de orden instrumental a los de categoría humana y todo ello al bien común.

Tercero: El jefe de la empresa será responsable de ella ante el Estado.

Cuarto: Los beneficios de la empresa, una vez atendidos los gastos e impuestos, se aplicarán de preferencia al perfeccionamiento de las condiciones de la producción, así como a la mejora del trabajo y de la vida del trabajador.

## Título IX

Primero: El crédito se organizará en forma que además de atender a su cometido de desarrollar la riqueza nacional, contribuya a la creación de pequeños patrimonios agrícolas, industriales y comerciales.

Segundo: La honorabilidad y la competencia en el trabajo, constituirán la garantía preferible para la concesión de créditos. El Estado perseguirá impacientemente la usura en todas sus formas.

## Título X

Primero: La Previsión proporcionará al trabajador la seguridad del futuro en el infortunio.

Segundo: Se incrementarán los seguros sociales, de vejez, invalidez, maternidad, accidentes del trabajo, enfermedades profesionales, tuberculosis y paro forzoso, tendiéndose a la implantación de un seguro total. De modo especial se atenderá a todos los trabajadores ancianos con un retiro suficiente.

## Título XI

Primero: La producción nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria. Es deber de todo español defenderla, mejorarla y en grandecerla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados a un interés común de la nación.

Segundo: Las actuaciones individuales o colectivas de algún modo turben la hermandad de la producción o atiendan contra ella, serán consideradas como delitos de lesa Patria.

Tercero: La disminución en el rendimiento del trabajo habrá de ser objeto de sanciones adecuadas.

Cuarto: En general, el Estado no será empresario sino cuando falte la iniciativa privada o lo exijan los intereses superiores de la nación.

Quinto: El Estado por sí y a través de sus Sindicatos impedirá todo acto inmoral en el campo de la producción, así como todas aquellas actividades que dificulten el normal establecimiento y desarrollo de la economía, fomentando en cambio cuantas iniciativas tiendan a su perfeccionamiento.

Sexto: El Estado reconoce la iniciativa privada como fundamento de la vida económica.

## Título XII

Primero: El Estado reconoce y ampara la propiedad privada como medio natural para el cumplimiento de las funciones individuales, familiares y sociales. Todas las formas de propiedad quedan subordinadas al interés superior de la nación, cuyo intérprete es el Estado.

Segundo: El Estado asume la tarea de multiplicar y hacer asquible a todos los españoles las formas de propiedad ligadas virtualmente a la persona humana, posesión familiar, herencia de tierras e instrumentos y bienes de toda clase.

Tercero: Reconoce a la familia co-

## BORN - Jueves

Sensacional Programa

GRETA



Garbo

FREDDIE BARTHOLOMEW

Ana Karenina

por GRETA GARBO

Y

Entre el amor y la muerte

DOS grandes films en español DOS

# El solemne funeral de hoy en nuestra Santa Basílica

## En sufragio de los marinos que dieron su vida por la Patria

En nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica han tenido lugar esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de los marinos muertos por Dios y por la Patria en el cumplimiento de su deber.

Jefe de los Servicios de los Ferrocarriles de Mallorca; el general de artillería Sr. León Garabito; el Sr. Jefe de Obras Públicas; los Ingenieros don Gabriel Roca y señor Forteza; el Director de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, señor Ferragut; el Jefe de Prensa y Propaganda, se-

En nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica han tenido lugar esta mañana solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de los marinos muertos por Dios y por la Patria en el cumplimiento de su deber.

Han resultado de una grandiosidad

# Al cerrar la edición

## Comerciante que se escapa de Madrid

San Juan de Luz. — Un comerciante madrileño que ha podido escapar después de muchas penalidades y ha conseguido pasar la frontera de Francia ha dado cuenta de un horrible suceso acaecido a una familia derechista.

Pocos días antes de salir de Madrid dice que fué testigo de uno de los más horribles crímenes que allí se han cometido. Ocurrió a la señora Carmen Apurias a quien el 23 de agosto de 1936 habían asesinado a su marido. Tenía tres hijas, Joaquina de 28 años de edad, Angeles de 15 y Margarita de 10. Fueron los guardias de asalto a su casa para decirles que había una pista y tal vez diera con los autores del asesinato de su marido.

Le dijeron que precisaban las acompañara y con ella fueran sus hijas.

La familia salió con los guardias y los vecinos contemplaron cuando aquellos se marchaban. Esperaron muchas horas su regreso y como no volvieron empezaron a hacer las averiguaciones oportunas y estas dieron por resultado que aquella pobre gente había sido llevada a las afueras de Madrid y después de haber sido objeto de toda clase de atropellos las asesinaron, matando primero a las hijas y después a la madre cuando ésta se encontraba lesionada.

Los cadáveres fueron rotados después con gasolina quemándolos seguidamente.

## Negrín contra la retirada de voluntarios

Barcelona. — Negrín ha hecho unas declaraciones a un periodista sobre la retirada de voluntarios.

Ha dicho que se opone a la retirada de extranjeros porque éstos constriñen las brigadas internacionales de quienes de más confianza del ejército popular; no se opone tan solamente por eso, sino que lo hace para que no se reconozca la beligerancia al General FRANCO y está convencido de que en el caso de lograrse la retirada de una parte de voluntarios extranjeros la beligerancia le sería concedida.

## Agente inglés

Londres. — El agente diplomático británico en la España nacional, Mister Johnson trasladará su residencia oficial a Burgos.

## Los anarquistas protestan

Berlín. — Según noticias de Barcelona el Consejo General de Anarquistas de la CNT y de la FAI y de un millar de anarquistas se han personado para protestar contra el que se vanaglorien los magnates dirigentes rojos de glorias que no les pertenecen.

Los cabecillas anarquistas Federica Monsseny y García Oliver son perseguidos por su propio partido acusados de mantener estrechas relaciones con el gobierno.

## Botín de guerra

Sevilla. — Las brigadas de recuperación del sector de Granada han dado una nota oficial en la que detallan el material recogido y las bajas habidas en el último contraataque rojo en el sector de Granada.

El número de cadáveres a que han dado sepultura alcanza la cifra de 105 además se han recogido muchas ametralladoras y fusiles como también cajas de municiones.

Los prisioneros hechos al enemigo declaran que recibieron orden de recuperar la posición de Cabeza de Molino costase lo que costase y que los que intentaban retroceder eran ametrallados por la espalda.

Los fugitivos salieron y se internaron en el pueblo de Fraile que había sido evacuado con anterioridad.

## Las pérdidas rojas en Granada

Granada. — Los contraataques desencañados por los marxistas para recuperar la posición del Molino ha constituido un verdadero descalabro para los rojos en el sector de Alcalá de la Real en dichos ataques les costaron 105 muertos quedando en nuestro poder en el que nuestros servicios han tenido que dar cristiana sepultura también abandonaron material, fusiles y municiones. Según manifiestan los prisioneros recibieron orden

de apoderarse de Cabeza de Molino costase lo que costase sorprendiéndoles una granizada de balas que sembró el pánico y la muerte entre los asaltantes dándose a la huida los que pudieron quedándose otros en la población civil.

## Las victorias japonesas

Tokio. — Las tropas japonesas ocuparon desde el 11 de febrero hasta el 8 de marzo 160.000 kilómetros cuadrados al norte de la provincia de Kuang Tsi. Las tropas japonesas han desarticulado un ejército compuesto de 490.000 hombres que los chinos tenían en ambas provincias.

## Acorazados italianos en Cádiz

Cádiz. — Han llegado a este puerto los cruceros italianos Garibaldi y Duque de Los Abruzzo permanecerán hasta el día 14.

## Reunión ministerial francesa

París. — Como estaba anunciado ayer por la mañana se reunió en el Hotel Marignan los ministros franceses bajo la presidencia de Mr. Caillaux por la tarde, facilitando un comunicado oficial por el secretario de Estado en el que decía que durante el consejo Mr. Chautemps expuso los resultados del debate que tuvieron lugar recientemente en las dos Cámaras sobre el proyecto de la reforma del Estatuto del trabajo que como es sabido fué aprobado por unanimidad. El gobierno francés tiene necesidad de afrontar por todos los medios el proyecto de defensa nacional y que está comprometido este respecto el ministro de Finanzas expuso sus planes al ministerio de Defensa Nacional a los que hay que dedicar preferente atención en cuanto se refiera a la Defensa nacional del país.

## Las conversaciones anglo-italianas

Roma. — Ayer comenzaron las conversaciones entre el Ministro italiano Conde Ciano y el Embajador inglés Lord Perth. Al final de esta primera reunión de ayer se ha publicado un comunicado del gobierno italiano diciendo: En el Ministerio de Negocios Extranjeros se ha verificado una entrevista preliminar entre el ministro Conde Ciano y el embajador de Inglaterra. Se han examinado en general todos los asuntos que han de ser tratados durante las conversaciones entre los dos países que tendrá lugar en días sucesivos.

## La reconstrucción de Oviedo

Oviedo. — Se ha recibido con gran satisfacción la noticia de haber sido aprobado el proyecto de construcción de un edificio destinado a palacio de comunicaciones, que forma parte del plan general de reconstrucción de la ciudad de Oviedo. Para este edificio de comunicaciones hay presupuestados dos millones de pesetas.

## La Carta de Trabajo

Burgos. — La ponencia encargada de estudiar las enmiendas presentadas al proyecto de la Carta de Trabajo se ha reunido nuevamente para preparar la labor necesaria y redactar el texto definitivo de la misma para someterla mañana a la aprobación del Consejo Nacional.

## La jornada ministerial

Vitoria. — El secretario del ministerio de Educación manifestó a los periodistas que el ministro no había regresado por tener que asistir a la reunión del Consejo nacional de F. E. T. y de las JONS y mañana al Consejo de Ministros. También manifestó que hoy marchará a Burgos el Sr. Valdecasas para asistir a la reunión del Consejo de F. E. T. Y finalmente manifestó que en el ministerio se reciben despachos de felicitación por haberse celebrado con gran solemnidad las fiestas de Santo Tomás de Aquino.

Vitoria. — El Secretario particular dijo a los periodistas que el Conde de Rodezno y secretario Sr. Arellano continúan en Burgos y que no regresarán hasta el jueves dijo a los periodistas que en el ministerio se reciben numerosos telegramas con motivo del decreto de la derogación de la nefasta ley del divorcio.

# La reunión de esta mañana del Gran Consejo de Falange

## La Junta Política

Burgos. — A las doce y media de esta mañana ha vuelto a reunirse el Consejo Nacional de la Falange para conocer el proyecto elaborado por la ponencia nombrada en la reunión del lunes pasado.

El Caudillo llegó al edificio del Ayuntamiento acompañado del secretario del Gobierno y Ministro del Interior Ramón Serrano Suñer. En el Ayuntamiento fué recibido por el Ministro de Agricultura y Secretario General del Consejo Nacional, Raimundo Fernández Cuesta acompañado por varios consejeros. Una Bandera de Falange rindió honores al Generalísimo.

La referencia facilitada a los periodistas dice así:

Reunido el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, por el Secretario general se procedió a la lectura del Código de Trabajo redactado de acuerdo con las bases presentadas al Consejo por el Gobierno Nacional, y previas unas palabras de Fernández Cuesta explicando el contenido de dicho trascendental documento. La ponencia nombrada el lunes a las once y media ha trabajado sin interrupción y descanso el momento en que recibió el encargo.

y no obstante las muchas enmiendas y puntos de discusión su labor se ha llevado a cabo con extraordinaria rapidez como corresponde al nuevo estado de España.

Leído que fué el Código de Trabajo y tras breve intervención de los Consejeros, el Caudillo tomó la palabra para explicar la enorme trascendencia que este documento tiene para la vida nacional.

Después el Generalísimo y Jefe Nacional de la Falange dió lectura de los nombres que integran la Junta política que, usando de la confianza en el trabajo puesta por el Consejo en la memorable sesión de Las Huelgas, ha tenido a bien nombrar, que son los siguientes:

General Asensio, Pedro Sainz Rodríguez, Esteban Bilbao, Ramón Serrano Suñer, Eduardo Aunós, Fernández Cuesta, Juan José Fradera, Pedro Gómez del Castillo, Agustín Aznar, Dionisio Ridruejo y Julio Muñoz Avelar. Terminada la reunión, el Caudillo acompañado del Secretario General del Partido y del Secretario del Gobierno, abandonó el Ayuntamiento entre los vitores y clamor de aplausos de la multitud.

# TEATRO BALEAR

JUEVES PROXIMO PROGRAMA SERRANO Las dos producciones nacionales LOS CLAVELES LA DOLOROSA

# ZUMALACARREGUI

por C. F. HENNINGSSEN traducida por ROMAN OYARZUNI 7 Ptas. ejemplar De venta en la librería de José Tous

# FORJADORES DE IMPERIO

PRESENTADOS POR JOSE M.ª PEMAN y FEDERICO GARCIA SANCHIS La obra cumbre de la guerra. Magníficos retratos de nuestros Jefes presididos por el CAUDILLO, editados a todo lujo en huecograbado por Jalón Angel. De venta en todas las buenas librerías. Distribuidor en Baleares: ORDINAS. San Miguel, 120. P.A.B.A. (Solicite Vd. también FORJADORES DE IMPERIO Edición Popular)

# DESEO ALQUILAR

Piso reducido amueblado en Palma. Escribir al núm. 343, P. Santa Eulalia, 10.

# SE NECESITA

Criada que sepa cocinar y los deberes de la casa, para estar en la Ciudad de Palma. Razón: Imprenta LA ULTIMA HORA, Olmos, 2.

# Jugadores de Parchesi

Recibidos dados para Parchesi a todo lujo. uno. LA ESTRELLA, Sindicato, 44.

# VENDO PISO

facilidades pago. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

# Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano Estudios Bachillerato Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

# ITAN TORMENTA

lores naturales que presenta la Metro Goldwyn Mayer  
anova - Lupita Tovar - Juan Torena  
OS DIAS EN EL **LIBRICO**